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Μια ελαστική κρούση ράβδων. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινείται µε σταθερή ταχύτητα υ0=7m/s µια οµογενής 

ράβδος (α) µάζας Μ και µήκους ℓ=1m, χωρίς να στρέφεται, όπως στο σχήµα. 

Σε µια στιγµή συγκρούεται ελαστικά µε δεύτερη όµοια ράβδο (β), το µέσον Μ 

της οποίας βρίσκεται σε ευθεία ε, παράλληλης προς την ταχύτητα υ0, η οποία 

περνά από το άκρο Β της πρώτης ράβδου. Το σηµείο σύγκρουσης είναι το µέ-

σον της (ΟΒ) και κατά τη διάρκεια της κρούσης δεν αναπτύσσεται δύναµη τρι-

βής µεταξύ των δύο ράβδων. Να υπολογιστούν οι ταχύτητες και οι γωνιακές ταχύτητες των δύο ράβδων µε-

τά την κρούση.  

∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον της 2
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Απάντηση: 

Στη διάρκεια της κρούσης ασκούνται στις δύο ράβδους οι δυνάµεις F1-F2 

(δράση- αντίδραση), όπως φαίνονται στο σχήµα, αφού δεν υπάρχει τριβή. 

Αν η διάρκεια της κρούσης είναι t1, τότε από τον γενικευµένο νόµο του 

Νεύτωνα για την στροφική κίνηση, για την πρώτη ράβδο, ως προς κατακό-

ρυφο νοητό άξονα που περνά από το µέσον της Ο, παίρνουµε: 
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δουλεύοντας µε τα µέτρα των µεγεθών:   
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Αντίστοιχα για τη δεύτερη ράβδο, ως προς νοητό κατακόρυφο άξονα, που περνά από το µέσον της Μ, παίρ-

νουµε: 
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Από (1) και (2) προκύπτει ότι ω1=ω2=ω.  (3) 

Εξάλλου από την κατεύθυνση των ασκουµένων δυνάµεων, συµπεραίνουµε ότι και οι δύο ράβδοι θα περι-

στραφούν µε την φορά περιστροφής των δεικτών του ρολογιού, ενώ η πρώτη δεν θα αλλάξει διεύθυνση κί-
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νησης, ενώ το κέντρο µάζας Μ της δεύτερης θα κινηθεί πάνω στην ευθεία ε, αφού θα αποκτήσει επιτάχυνση 

στην διεύθυνση της αρχικής ταχύτητας υ0. 
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Αν θεωρήσουµε ένα νοητό ακλόνητο κατακόρυφο άξονα z ο οποίος περνά από το σηµείο Κ, στη  διεύθυνση 

της αρχικής ταχύτητας, τότε η στροφορµή του συστήµατος, ως προς τον άξονα z διατηρείται, αφού δεν α-

σκείται στο σύστηµα των δύο ράβδων, εξωτερική ροπή, ως προς Κ. 
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Αλλά κατά την ελαστική κρούση των δύο ράβδων, η συνολική ορµή διατηρείται (µονωµένο σύστηµα), οπό-

τε: 
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Εξάλλου από τη διατήρηση της ενέργειας παίρνουµε: 
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